

# امام ابوالمظفر السمعانیؒ

## حیات و خدمات

تصریح: ثناء اللہ بھٹو

ترجمہ: محمد جبرئیل کریمی

اسلام تمام شعبہ حیات کو محیط ہے اور فرد و معاشرہ کی تعلیم و تربیت کا اہتمام کرتا ہے۔ اس میں علم کی بڑی اہمیت جتنائی گئی ہے اور علماء کو انبیاء کا وارث قرار دیا گیا ہے۔ چنانچہ شریعت اسلامیہ سے ایک بے مثال تہذیب کی تشکیل ہوئی اور اس میں بڑے بڑے علماء پیدا ہوئے اور انھوں نے علوم و فنون کے فروغ کے لیے اپنی زندگیاں صرف کر دیں۔

اسلامی تہذیب کو یہ امتیاز حاصل ہے کہ اس کے نامور علماء نے ہر شعبہ علم میں بیش بہا خدمات انجام دی ہیں۔ انہی میں علامہ امام ابوالمظفر السمعانیؒ بھی ہیں جو پانچویں صدی ہجری کے اندر ایک مفسر فقہیہ کی حیثیت سے گزرے ہیں اور جو مفتی خراسان کے نام سے مشہور ہیں۔ زیر نظر مضمون انہی کی حیات و خدمات پر مشتمل ہے۔

## نام اور نسب

آپ کا نام منصور بن محمد بن عبد الجبار ابن الفضل بن الزینع بن مسلم بن عبد اللہ ہے۔ قبیلہ بنی تمیم کی نسبت سے تمیمی کہلاتے ہیں۔ آپ ایک صوفی، بزرگ، امام، زاہد، متقی اور پریسزگار عالم تھے پوری اسلامی دنیا میں آپ کے فضل و تقویٰ کی شہرت تھی اور مفتی خراسان کے لقب سے معروف تھے۔ آپ کی ولادت ذی الحجہ ۲۲۶ھ میں خراسان کے ایک بڑے شہر مروشا، جہاں میں ہوئی۔

## خاندان

سمعان کی نسبت سے آپ کو سمعانی کہا جاتا ہے جو قبیلہ بنی تمیم کے ایک خاندان کی طرف منسوب ہے۔ اسلامی دنیا میں اس وقت آپ کا خاندان علم و فضل کے معاملہ میں نہایت ممتاز اور فائق تھا۔ جس نے مشرق وسطیٰ میں اسلامی عقیدہ و افکار کی کافی نشر و اشاعت کی اور خراسان میں بھی اس کی دینی خدمات قابل قدر ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے ان کے خاندان کو مادی اور معنوی اعتبار سے جس طرح بلندی عطا فرمائی تھی اسی طرح علوم شرقیہ اور موریہ میں بھی ان کا خاص مقام تھا بالخصوص فقہ، حدیث اور تفسیر کے علوم میں اس خاندان نے ایسے قدر آور علماء پیدا کیے جنہیں امامت و قیادت کا مقام حاصل تھا۔ علم و قضا کی مسندیں ان سے مزین ہو گئیں اور متعدد مقامات پر افتاء اور تدریس کے فرائض بھی ان کے ذریعہ انجام پائے۔ یہ بات بہت مشہور ہے کہ مرو میں اسلامی کتب پر مشتمل دس بڑی لائبریریاں تھیں جن میں سے دو خاص امام موصوف کے خاندان کی ملکیت تھیں۔

امام سمعانیؒ کی سوانح اور ان کی خدمات کو ذکر کرنے سے پہلے مناسب ہے کہ اس دور کے سیاسی دینی اور ثقافتی حالات پر بھی روشنی ڈال دی جائے تاکہ یہ واضح ہو جائے کہ ان کی شخصیت کے ارتقا میں ان حالات کا اثر کہاں تک ہے۔

## سیاسی حالات

امام سمعانیؒ ۲۲۶ھ میں پیدا ہوئے اور ۲۸۹ھ میں وفات پائی ان کی زندگی ۶۳ برس پر مشتمل ہے۔ اس دور میں اسلامی دنیا میں مختلف قسم کے انقلابات رونما ہوئے۔ امام سمعانی نے جب شعور کی آنکھیں کھولیں تو اس زمانے کے سیاسی حالات نہایت ابتر تھے۔ بہائیوں کا ایران کے کچھ علاقوں پر تسلط تھا اور بغداد کی عباسی حکومت میں انھیں کافی اثر و رسوخ حاصل تھا۔ یہ لوگ غالی شیعہ تھے۔ تاہم یہ ان کا آخری دور تھا۔ ان کے مقابلے میں سلجوقی لوگ تھے۔ جو بڑی چالاک اور ہوش مندی سے اپنے اقتدار کی جڑیں مضبوط کر رہے تھے اور اس ہمہ میں زیادہ جرأت و شجاعت کا ثبوت دے رہے تھے۔

سلاجقہ ترکمان قبائل کے مجموعہ کا نام ہے۔ جو اپنے آپ کو اپنے سردار سلجوق کی طرف

منسوب کیا کرتے تھے۔ یہ لوگ ترکستان کے میدانی علاقوں کے رہنے والے تھے۔ پھر انھوں نے مسلمانوں کے شہروں کا رخ کیا اور سامانیوں، خانیوں اور غزنویوں کے پڑوس میں آباد ہونا شروع ہوئے۔ جنھیں ماوراء النہر کے علاقوں میں اقتدار حاصل تھا۔ ان کے ساتھ اس قربت نے سلجوقیوں کو اسلام اور سنی مذہب سے متعارف کرایا۔ پھر انھوں نے دریائے سیحون کے ساحلی علاقوں کے زرخیز اراضی پر اپنی مستقل آبادیاں قائم کیں پھر ۳۸۹ھ میں خانیوں، سامانیوں اور غزنویوں کے آپسی جھگڑوں کی وجہ سے سلجوقیوں کو یہ موقع مل گیا کہ وہ مال و دولت اور فوجی ساز و سامان کے اعتبار سے بیس ہوجائیں اور چند سالوں کے اندر ہی اندر انھوں نے ایک ایسی فوج تیار کرنی جو اپنی تعداد اور وسائل کے اعتبار سے پوری طرح بیس تھی۔

قرآن و سنت سے وابستگی کے معاملہ میں ان کے یہاں ایک قسم کی شدت اور صلابت پائی جاتی تھی جس کی وجہ ان کی بدویانہ سادگی اور قبائلی زندگی ہے اور دوسری وجہ یہ تھی کہ انھوں نے اسلام ایسے حکام کے ذریعہ قبول کیا تھا جو خود کو اہل السنہ والجماعت کہتے تھے۔ اسی طرح بغداد کے عباسی خلیفہ سے اظہار وفاداری کے معاملہ میں بھی ان کا جذباتی رویہ نمایاں تھا۔

خانیوں اور غزنویوں نے اس نوزائیدہ سلجوقی قوت کو ختم کرنے کا فیصلہ کر لیا چنانچہ سلطان محمود غزنوی نے سلجوقی لیڈر اسرائیل سلجوق کو قید کر کے جیل میں ڈال دیا حتیٰ کہ اس کی وہیں موت واقع ہو گئی، اس کے بھائی میکائل سلجوقی نے اپنے بھائی کے خون کا بدلہ لینے کے لیے ایک منصوبہ بنایا اور خراسان میں قیام کر کے غزنوی حکومت کے خلاف اس نے اپنی سرگرمیاں شروع کر دیں، سلطان محمود غزنوی کی وفات کے بعد اس کے بیٹے مسعود غزنوی سے اس نے اپنے بھائی کے قتل کا انتقام لے لیا۔ ۴۳۳ھ میں واندانقان کے مقام پر غزنویوں اور سلجوقیوں کے درمیان گھسان کی لڑائی ہوئی جس میں غزنویوں نے شکست کھائی۔ اس جنگ میں سلجوقی فوج کی قیادت طغرل بیگ کر رہا تھا اور غزنویوں کی سربراہی مسعود غزنوی کے ہاتھ میں تھی۔ اس طرح سلجوقیوں نے وہاں اپنی حکومت قائم کرنی۔ دوسری طرف خلافت عباسیہ کا حال یہ تھا کہ اس نے ابتداءً سلجوقیوں کی حکومت کو تسلیم نہیں کیا لیکن ۴۳۲ھ میں اس نے اس حکومت کو تسلیم کر لیا، اس طرح سلجوقیوں کو

ماوراء النہر کے علاقہ پر شرعی حکومت کی حیثیت حاصل ہوگئی، طغرل بیگ کے ارادے بلند تھے چنانچہ اس نے ایران کے سارے علاقوں میں قیام حکومت کے لیے ایک نقشہ عمل تیار کیا اور ۴۲۲ھ سے اس نے اپنے نقشہ کے مطابق اقدامات کا آغاز کیا اور ۴۲۶ھ تک اس کا منصوبہ مکمل ہو گیا۔ وہ اب ایران کے مشرقی، مغربی اور جنوبی علاقوں پر قابض ہو چکا تھا اور اس کی بدولت بغداد کے عباسی خلیفہ نے بھی اس کی اہمیت اور حیثیت کو تسلیم کر لیا عباسی خلافت یہ دیکھ رہی تھی کہ عراق کے اندر فاطمیوں کا اثر و نفوذ بڑھتا جا رہا ہے اور بہائی بھی وہاں اپنے مسلک کی نشر و اشاعت کر رہے ہیں نیز ترک اور ویلی افواج کی ایک کثیر تعداد نے فاطمی مسلک کو قبول کر لیا ہے۔ چنانچہ عباسی خلیفہ قائم بامر اللہ نے اس خطرے کے خلاف سلجوقیوں کو استعمال کرنا چاہا اس نے امیر طغرل بیگ کے پاس ایک وفد بھیجا اور انھیں زیارت بغداد کی دعوت دی۔ چنانچہ طغرل بیگ ۴۲۴ھ میں بغداد آیا۔ خلیفہ عباسی کے حکم سے وہاں کی مساجد میں اس کے نام کا خطبہ پڑھا گیا اور سکوں پر اس کا نام نقش کیا گیا۔

طغرل بیگ نے بغداد آنے کے بعد فاطمیوں کے اثرات کی سخت کنی شروع کی اور بہائیوں کے اثرات کا خاتمہ کر دیا۔ خلافت عباسی میں یہ دم خم نہ تھا کہ وہ سلجوقیوں کے بڑھتے ہوئے اثرات کا مقابلہ کرتے چنانچہ طغرل بیگ کا بغداد آنا وہاں پر اس کے غلبہ و تسلط کا پیش خیمہ ثابت ہوا اور بغداد بھی گویا سلجوقی حکومت کا ایک حصہ بن گیا۔ جہاں عباسی حکومت کا صرف نام اور رسم باقی رہ گیا۔ امام اسمعانی نے اپنے عہد میں جن تین سلجوقی بادشاہوں کا دور دیکھا ان کے نام یہ ہیں واضح رہے کہ ان کے دور میں ریعان میں سلجوقی حکومت اپنے شباب پر تھی۔

۱۔ امیر طغرل بیگ محمد بن میکائیل ۴۲۹ھ تا ۴۵۵ھ۔

۲۔ عضد الدین الپ ارسلان ابوشجاع ۴۵۵ھ تا ۴۶۵ھ۔

۳۔ جلال الدین ابوالفتح ملک شاہ ۴۶۵ھ تا ۴۸۵ھ۔

یہ اس زمانے کی سیاسی صورت حال تھی۔

## دینی حالات

اس زمانے کی دینی صورت حال بھی رو بہ زوال تھی۔ اس کی خاص وجہ یہ تھی کہ بہت سے

ذہنی فرقے وجود میں آچکے تھے اور لوگوں کے فکر و عقیدہ کو بری طرح متاثر کر رہے تھے۔ اس کا سب سے درد انگیز پہلو یہ ہے کہ اب وہ خالص ذہنی فضا باقی نہیں رہی تھی جس کا مشاہدہ انسانی آنکھوں نے خلفاء راشدین کے عہد میں کیا تھا۔ اس دور کے ہر فرقے کی اپنی اپنی سرگرمیاں تھیں جن کی تفصیل ذیل میں پیش کی جاتی ہے۔

## اہل سنت

اہل سنت سے مراد وہ لوگ ہیں جو کتاب و سنت کو مرجع خالص تصور کرتے ہیں اور مضبوطی کے ساتھ وہ اس پر قائم ہیں اس کے بارے میں آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے نجات کی خوشخبری دی ہے۔ (ماانا علیہ واصحابی) سلجوقی اسی جماعت سے خود کو منسوب کیا کرتے تھے۔ جس کی وجہ سے دوسرے مذاہب کے مقابلے میں سنی مذہب کو خاص تقویت حاصل ہوئی جبکہ شیعہ حضرات نے بہائیوں کے دور حکومت میں اسے تقریباً فنا ہی کر دیا تھا۔ اور قاطبیوں نے بغداد میں اپنا غلبہ جمانے کی کوششیں شروع کر دی تھیں۔

## شیعہ

سنی مذہب کے مقابلے میں ہر جگہ اور ہر دور میں شیعیت سب سے بڑا مذہب رہا ہے اور مور زمانہ کے ساتھ اس میں ترقیاں بھی ہوتی رہی ہیں حتیٰ کہ اس کے افراد اسلامی حکومتوں کے اعلیٰ عہدوں پر فائز رہے ہیں جس کی وجہ سے خلفاء اور حکام میں شیعیت کا میلان پیدا ہوا اور چوتھی اور پانچویں صدی ہجری کے دوران بہائیوں کے ذریعہ اسلامی حکومتوں پر اس کو قبضہ بھی حاصل ہوا لیکن سلجوقی اپنے مذہب پر قائم ہے اور عباسی خلافت کے حامی و مددگار بنے رہے اور مشرق وسطیٰ خصوصاً ایران میں اپنے غلبہ اور اپنے مسلک کے مطابق حکومت بھی قائم کی۔ لیکن اس کے باوجود وہ شیعیت کی مکمل بیخ کنی سے قاصر رہے اور اس کا وجود باقی رہا اس صورت حال میں شیعیت اپنے اندرونی حالات کی تنظیم و تربیت میں لگ گئی اور مدرسوں اور مسجدوں میں اپنے عقائد کی ترویج و اشاعت پر اپنی ساری قوت مرکوز کر دی اور ہر موقع کو منیبت جان کر اس سے خوب فائدہ اٹھایا۔

## معتزلہ

یونانی فلسفہ میں حد سے زیادہ استغراق کی بدولت یہ مسلک وجود میں آیا جبکہ یونانی فلسفہ فرضی خیالات تھے جن کی بنیادیں مبہوم تھیں لیکن ان کے ساتھ ثابت شدہ حقائق کا معاملہ کیا جانے لگا۔ مامون الرشید کے اس نظریہ کی طرف میلان کی وجہ سے معتزلیوں کو اسلامی حکومت میں قدم جانے کا موقع ملا اور نئے نئے فلسفیانہ فتنے اٹھنے لگے۔ خلق قرآن کے مسئلہ نے دوسری اور تیسری صدی ہجری کے اندر عالم اسلام میں ناخوشگوار اثرات مرتب کیے پھر ابوالحسن اشعریؒ کے زمانے میں اعتزال کا زور کچھ ٹوٹا کیونکہ موصوف نے اس کے نظریات و عقائد کو مستحکم دلائل کے ساتھ باطل قرار دے دیا تھا۔ ان کے بعد امام ابو حامد غزالیؒ نے اس فلسفہ کے مسلمات کا شیرازہ بکھیر کر رکھ دیا۔ اس طرح یونانی فلسفہ کا محل زیں بوس ہو گیا اور اس فتنہ پر مبنی تمام باطل نظریات کا پرچم سرنگوں ہو گیا۔

## ثقافتی حالات

پانچویں صدی ہجری یعنی سلجوقیوں کے دورِ عروج میں دنیا میں اسلامی ثقافت ارتقاء پذیر تھی جس میں عربی زبان و ادب اور اسلامی علوم کو فروغ حاصل ہوا اور اس سے ایسے مثبت نتائج برآمد ہوئے جن سے امت مسلمہ خوب خوب مستفید ہوئی۔ اسلامی تہذیب کا دوسری تہذیبوں سے اختلاط ہوا اور اس کی بنا پر فکر اسلامی کے فروغ اور عربی زبان کے ارتقاء و استحکام میں کافی مدد ملی۔ مسلمانوں کا ایسی تہذیبوں سے رابطہ ہوا جن کے پاس مختلف قسم کے عقلی و نقلی علوم تھے وہ ان سب کے وارث بن گئے۔ اس طرح اسلامی افکار و عقائد کی خوب اشاعت ہوئی اور مسلمانوں میں بحث و تحقیق تالیف و تصنیف اور ترجمہ کی تحریک پیدا ہوئی اور اسلامی دنیا میں طالب علموں اور مالوں کی نقل و حرکت تیز تر ہو گئی۔

یوں تو مسلمانوں میں تعلیم و تدریس کا آغاز عہد نبوی ہی میں ہو چکا تھا لیکن اس وقت مسجدوں میں محدود طور پر یہ نظام قائم تھا مگر سلجوقیوں کی یہ یادگار ہے کہ انھوں نے مستقل عربی مدارس کی تنظیم و تشکیل کا بیڑا اٹھایا اور محفول انداز میں بڑے بڑے مدارس قائم کیے جس

میں طلباء کو ہر طرح کی سہولیات فراہم کی جاتیں۔ اس بارے میں سلطان نظام الملک امیر الپ ارسلان اور ان کے بڑے ابوالفتح ملک شاہ کے وزیر نظام الملک طوسی کی کوششیں خاص طور سے قابل ذکر ہیں۔ نظام الملک طوسی ایک جید عالم تھا وہ طوس میں قرآن و سنت کا درس دیا کرتا تھا۔ علوم اور اہل علم کا قدر شناس تھا۔ وہ طالب علموں کی قدر کرتا تھا، ان میں نمایاں افراد کی تلاش کرتا تھا اور ان کے لیے مدارس قائم کرتا۔ مدارس کے لیے جاگیریں وقف کرتا۔ ہر مدرسہ میں لائبریری ہوتی علماء کے لیے وظائف متعین ہوتے جن سے وہ معاشی تنگ و دو سے بے نیاز ہو سکیں اور وہ درس و تدریس اور علوم و معارف کی تبلیغ و اشاعت کے لیے کیسے ہو سکیں۔

الطوسی نے اصفہان، نیشاپور اور مرو جیسے بڑے بڑے شہروں میں بھی دینی مدارس قائم کیے اس اقدام سے علم کی دنیا میں ان کا نام ہمیشہ کے لیے ایک نامور علم پرور کی حیثیت سے مشہور ہو گیا۔ ان مدارس کو قبول عام حاصل ہوا۔ دنیا کے ہر حصہ سے طلبہ اور نامور علماء وہاں آنے لگے۔

امام سمعانی نے شافعی مسلک کے ایک مدرسہ میں بھی تعلیم پائی تھی۔ اس کے علاوہ بونج میں ابن خافرة الاسدی البقرادی متوفی ۳۵۴ھ کا ایک مدرسہ تھا۔ یہی وہ مدرسہ تھے جنہوں نے فکری تحریک کی پرورش میں اہم رول ادا کیا اور جہاں سے مختلف خطوں کے طالبان علم نے کسب فیض کیا۔ ان ہی طالب علموں میں ابوالمظفر سمعانی بھی تھے۔

مستزاد یہ کہ مسجدوں میں لائبریریاں قائم تھیں جہاں مختلف علوم و فنون پر کتابوں کا ذخیرہ ہوتا تھا اسی طرح باحیثیت لوگوں نے اپنی ذاتی لائبریریاں قائم کر رکھی تھیں جن سے اسلامی علوم و فنون کو کافی عروج حاصل ہوا۔

اس کے علاوہ سلجوقیوں نے ایران اور مادراء النہر کے علاقوں میں بھی علمی اور ثقافتی خدمات انجام دیں۔ یہی وہ سیاسی دینی اور علمی و ثقافتی ماحول تھا جس میں امام سمعانی نے پرورش پائی اور ان کی شخصیت کی تعمیر و تشکیل میں اس نے اپنا حصہ ادا کیا۔

## پرورش

امام سمعانی کی پرورش ایسے علمی ماحول میں ہوئی جہاں علم و معرفت کا ہر طرف چرچا

تھا ہر قسم کے دینی علوم کے ماہرین موجود تھے ان کے والد امام محمد بن عبد الجبار بن احمد القاضی مسلک حنفی کے امام تھے ان سے آپ نے فقہ میں دسترس حاصل کی۔ علامہ سبکی فرماتے ہیں کہ ”امام سمعانی نے اپنے والد سے طفولت سے پیری تک حدیث سنی ہے، لیکن امام موصوف نے صرف اپنے والد ہی سے تحصیل علم نہ کیا بلکہ اور بھی دیگر اساتذہ وقت سے شرف تلمذ حاصل کیا جس کے لیے انھیں بغداد اور حجاز کا سفر کرنا پڑا تب جا کر انھیں تفسیر، حدیث، فقہ اور دیگر علوم میں مہارت حاصل ہوئی مفتی خراسان کے مقام تک پہنچے۔ علم کی دنیا میں انھیں قابلِ قدر مقام حاصل ہوا اور نمایاں علماء میں ان کا شمار ہونے لگا۔

### علمی اسفار

امام سمعانی ۳۷۷ھ میں بغداد آئے اور عراقی علماء سے تحصیل علم کیا پھر حجاز گئے حجاز کے سفر میں ان کو کافی مشکلات کا سامنا کرنا پڑا۔ ہوا یہ کہ عرب کے کچھ دیہاتیوں نے انھیں قید کر لیا اور اونٹوں کی رکھوائی کا کام سپرد کیا۔ ان عرب دیہاتیوں کو یہ معلوم نہیں تھا کہ انھوں نے کیسے بڑے عالم کے ساتھ یہ سلوک کیا ہے۔ ایک دن کا واقعہ ہے کہ اس قبیلے کے سردار نے شادی کا ارادہ کیا اور عقد کے لیے کسی عالم کی تلاش کے ارادہ سے کسی دوسرے شہر کے سفر کا ارادہ کر رہا تھا تو امام کے قیدی ساتھیوں میں سے ایک نے اسے بتایا کہ تم نے جس شخص کو اونٹوں کے چرانے پر نگار رکھا ہے خراسان کا فقیہ ہے۔ یہ سن کر اس نے امام کو طلب کیا اور ان سے امتحاناً کچھ سوالات کیے آپ نے ان کے جوابات عربی زبان میں دیئے اس پر وہ بہت نادم ہوا اور ان سے اپنے فعل کی معذرت چاہی چنانچہ امام نے اس کا نکاح پڑھادیا۔ سردار نے انھیں کچھ نذرانہ پیش کیا جسے آپ نے قبول نہیں کیا۔ جس سے ان کی نگاہ میں آپ کی عزت اور بھی زیادہ ہو گئی چنانچہ انھوں نے عزت و تکریم کے ساتھ آپ کو مکہ مکرمہ پہنچا دیا۔ آپ نے وہاں کے علماء سے کسب فیض کیا اور پھر حج کر کے خراسان واپس آ گئے۔ ان کی واپسی ۴۶۵ھ میں ہوئی۔

### تبدیلی مسلک

امام سمعانی نے بغداد اور حجاز کے سفر سے واپس آنے کے بعد شافعی مسلک کو



اختیار کرنے کا اعلان کر دیا اس کی وجہ یہ تھی کہ حنفی مسلک کے فقہی مبادیات پر انھیں اطمینان نہیں تھا اور اس کے مقابلے میں شافعی مسلک کے فقہی اصول انھیں زیادہ موزوں اور مناسب معلوم ہوئے۔ امام معانی جیسا عالم اگر یہ اقدام کرتا ہے تو اس کی بنیاد پر انھیں مستحق ملامت نہیں سمجھا جاسکتا اس لیے کہ وہ بہر حال عالم وفہم، ذہانت و فطانت اور دینداری و تقویٰ میں کیتا نے روزگار تھے۔

جہاں تک اس امر کا تعلق ہے کہ ایک شخص اپنی خواہشات نفس کی تسکین کی خاطر ایک مسلک کو چھوڑ کر دوسرا مسلک اختیار کرتا ہے یا کچھ شخصوں اور رعایتوں سے فائدہ اٹھانا چاہتا ہے تو اس کی اجازت ائمہ اربعہ سے کسی نے نہیں دی ہے۔ اس لیے کہ یہ اقدام دین اور شعا ر دین سے کھلواڑ کے مترادف ہے۔

امام معانی کے تبدیلی مسلک کا ایک اہم سبب یہ تھا کہ اس زمانہ میں مسلک حنفی کے علما پر فرقہ قدریہ کے افکار کا غلبہ تھا۔ ان کے پوتے اپنے دادا کے بارے میں فرماتے ہیں کہ جب انھوں نے اپنا مسلک تبدیل کیا تو ان کے بھائی نے ازراہ نفرت و کراہت ان سے ترک تعلق کر لیا۔ امام موصوف نے اپنے بھائی کے نام ایک خط میں یہ صراحت کی کہ میں نے اصول کے معاملہ میں اپنے والد رحمہ اللہ کا مسلک ترک نہیں کیا ہے بلکہ میں نے قدریہ مسلک سے علیحدگی اختیار کی ہے۔ اس لیے کہ مرد و آلے عقیدے کے اعتبار سے قدری ہوتے جارہے ہیں۔ چنانچہ انھوں نے قدریہ کی تردید میں بیس جلدوں پر مشتمل ایک ضخیم کتاب لکھی جسے انھوں نے اپنے بھائی کو تحفہ بھیجا۔ اسے پڑھ کر وہ آپ کے طرز عمل سے مطمئن ہو گئے اور ان کے دل کی کدورت جاتی رہی یہی نہیں بلکہ انھوں نے اپنے بیٹے کو آپ سے علم و فقہ سیکھنے کی ہدایت کی چنانچہ وہ ایک مدت تک آپ سے استفادہ کرتے رہے۔ جب امام معانی نے تبدیلی مسلک کا اعلان کیا تو لوگوں نے انھیں مطعون کرنا شروع کر دیا حتیٰ کہ اس بارے میں لوگوں کے دو گروپ بن گئے اور ان میں تصادم کی صورت حال پیدا ہو گئی جس کو دیکھ کر امام موصوف نے کچھ دنوں کے لیے شہر چھوڑ دینے کا فیصلہ کیا۔ چنانچہ رمضان ۱۲۶۸ھ میں وہ وہاں سے نکل گئے اور طوس کا رخ کیا پھر وہاں سے نیشاپور آئے جہاں ان کا پر تیاک خیر مقدم کیا گیا۔ نیشاپور میں ایک طویل عرصہ قیام کے بعد وہ پھر ۱۲۶۹ھ میں مرو واپس آ گئے اس

وقت تک تعصب کی فضا سرد ہو چکی تھی۔ انھوں نے وہاں جم کر پہلے سے زیادہ بڑے پیمانے پر علم و دین کی خدمت شروع کی۔

امام سمعانی نے جرجان، امبہان، ہمدان اور قزوین کے اساتذہ وقت سے استفادہ کیا ہے۔ ذیل میں ان کے چند اساتذہ اور شاگردوں کا مختصر ذکر کیا جاتا ہے۔

## اساتذہ

آپ کے اساتذہ کی مکمل فہرست مہیا کرنا آسان نہیں ہے کیونکہ ان کی تعداد بہت ہے اس سلسلے میں امام موصوف کی کتاب معجم الشیوخ دیکھنا مفید رہے گا جس میں انھوں نے اپنے اساتذہ اور تلامذہ کا مفصل تذکرہ جمع کیا ہے۔ علامہ ابن خلکان فرماتے ہیں کہ ”انھوں نے ایک ہزار حدیثوں کو سوشیوخ سے سن کر جمع کیا ہے، ان کے پوتے ابوسعید لکھتے ہیں کہ ”میرے دادا نے خراسان، جرجان اور حجاز کے اساتذہ وقت کی ایک بڑی جماعت سے استفادہ کیا ہے۔ علامہ سبکی نے لکھا ہے کہ انھوں نے خراسان، عراق اور حجاز کے شیوخ سے فیض حاصل کیا ہے۔ آپ کے چند مشہور اساتذہ یہ ہیں۔

۱۔ ابراہیم بن علی بن یوسف، جمال الدین (ابو اسحاق) فیروز آبادی۔ شیرازی، متوفی ۳۷۶ھ

ان سے امام سمعانی نے بغداد میں استفادہ کیا۔

۲۔ احمد بن عبدالملک بن علی، ابوصالح المودن متوفی ۳۷۶ھ ان سے نيساپور میں استفادہ کیا۔ یہ امام لغوی کے بھی استاد ہیں۔

۳۔ احمد بن علی بن اسد بن احمد بن بازل الکلبی ”ابو عباس“ ۳۷۶ھ کے بعد ان کی وفات ہوئی۔ حسن بن احمد المروری بیان کرتے ہیں کہ میں امام سمعانی کے ساتھ حج کے لیے گیا تھا جب وہ مکہ پہنچے تو احمد بن اسد الکلبی کے یہاں قیام پذیر ہوئے جہاں امام موصوف نے ان سے استفادہ کیا۔

۴۔ احمد بن علی بن احسین الکراعی ”ابو غانم“ متوفی ۳۷۶ھ یہ امام سمعانی کے سب سے بڑے استاد ہیں ان سے مروی فیض حاصل کیا۔

۵۔ احمد بن محمد بن احمد بن عبداللہ ابو الحسن البزار المعروف بابن المنقور متوفی ۳۷۶ھ امام سمعانی نے اپنی تفسیر کے اندر ان سے احادیث کی روایت کی ہے۔

۶۔ بکر بن محمد بن علی بن حید بن عبد الجبار بن النضر بن مسافر بن قصى، ابو منصور متوفی ۴۶۴ھ یہ تفسیر کے استاد تھے۔

۷۔ الحسن بن عبد الرحمن بن الحسن بن محمد بن احمد بن ابراہیم بن عبد اللہ ابو علی شافعی متوفی ۴۷۲ھ ان سے آپ نے مکہ میں استفادہ کیا۔

۸۔ سعد بن علی بن محمد بن علی بن الحسین ابو القاسم الزنجانی متوفی ۴۷۷ھ ان سے آپ نے مکہ میں فیض حاصل کیا۔

۹۔ عبد السید بن محمد بن عبد الواحد بن احمد بن جعفر البونصر بن الصباغ متوفی ۴۷۷ھ ان سے امام سمعانی نے علمی بحثیں کیں اور استفادہ کیا۔

۱۰۔ عبد الصمد بن علی بن محمد بن الحسن بن الفضل بن المامون ابو غانم الباشمی متوفی ۴۶۵ھ ان سے آپ نے بغداد میں فیض حاصل کیا۔

۱۱۔ عبد الرحمن بن عبد اللہ بن احمد القفال، ابو عبد اللہ، امام سمعانی نے اپنی تفسیر میں ان سے روایت کی ہے۔

۱۲۔ عبد اللہ بن محمد بن عبد اللہ بن عمر بن احمد بن المحج بن ہزارم والصریفی، ابو محمد متوفی ۴۶۹ھ ان سے امام کاسماع ہے۔

۱۳۔ کریمہ بنت احمد بن محمد بن حاتم المرزوی، ام الکرام، متوفی ۴۶۳ھ۔ امام موصوف نے ان سے اپنی تفسیر میں مستدر احادیث بیان کی ہیں اور انھیں پڑھ کر بھی سنایا ہے۔

۱۴۔ محمد بن احمد بن محمد بن عمر بن الحسن السلمی البغدادی الحافظ، ابو جعفر بن المسلمہ، متوفی ۴۶۵ھ ان سے امام سمعانی نے استفادہ کیا ہے۔

۱۵۔ محمد بن اسماعیل بن محمد بن ابراہیم بن کثیر استرابادی، ابو حاجب متوفی ۴۶۵ھ امام سمعانی نے ان سے سماعت کی۔

۱۶۔ امام محمد بن عبد الجبار بن احمد بن محمد بن جعفر بن احمد بن عبد الجبار بن الفضل السمعانی البیہمی متوفی ۴۵۵ھ یہ امام موصوف کے والد محترم ہیں۔ بچپن ہی سے ان سے استفادہ کیا۔ عبد الغافر فرماتے ہیں کہ امام سمعانی نے اپنے والد سے فقہ میں بہارت حاصل کی۔

۱۷۔ محمد بن عبد الصمد الترابی، ابو بکر المعروف بابی البیہمی متوفی ۴۶۳ھ ان سے مروی استفادہ

کیا۔ یہ امام بغوی کے بھی استاد ہیں۔

- ۱۸۔ محمد بن علی بن محمد بن عبید اللہ بن عبد القہر جو ابو الحسن بن المہدی اور ابن الفریق کے نام سے معروف ہیں متوفی ۲۶۵ھ۔ ان سے امام اسماعیلی نے بغداد میں استفادہ کیا۔
- ۱۹۔ الملکی بن عبدالرزاق الکشمینی، ابو محمد الملکی۔ امام اسماعیلی نے ان سے تفسیر میں روایت کی ہے، سلسلہ سند یہ ہے عن الملکی عن جدہ ابی البیہم۔
- ۲۰۔ ہیات بن عبید بن الحسن کھلینی، ابو محمد مفتی مکہ، متوفی ۳۷۳ھ۔ ان سے امام اسماعیلی نے مکہ میں استفادہ کیا۔

### تلامذہ

آپ کے اساتذہ کی طرح تلامذہ بھی بہت ہیں۔ جنہوں نے شہرت پائی ان میں سے کچھ تلامذہ کا ذکر کیا جاتا ہے۔

- ۱۔ ابراہیم بن احمد بن محمد، ابوالسحاق المرزوی متوفی ۵۲۶ھ۔
- ۲۔ اسعد بن محمد بن ابوالنصر المہینی، متوفی ۵۲۷ھ۔
- ۳۔ اسماعیل بن ابیو صالح احمد بن عبدالملک بن علی بن عبدالصمد بن احمد ابوسعید المودنی، متوفی ۵۲۲ھ۔
- ۴۔ الجعید بن محمد بن علی، ابوالقاسم القاسینی متوفی ۵۲۷ھ۔
- ۵۔ عبدالرحمن بن عمر بن ایوب بن عبدالرحمن بن الحسن بن محمد بن علی، ابوالقاسم الصدقی، متوفی ۵۳۰ھ۔
- ۶۔ عبدالرحمن بن محمد بن عبدالرحمن بن ابوالفضل البونجی الجوبیاری متوفی ۵۲۸ھ۔
- ۷۔ عبدالرحیم بن محمد بن عبدالرحمن بن الشافعی ابو محمد الفندی متوفی ۵۲۹ھ۔
- ۸۔ عبدالرزاق بن عبداللہ بن اسحاق الطوسی ابوالعالی القدیر، متوفی ۵۱۵ھ۔
- ۹۔ عبداللہ بن عمر بن محمد بن ابومشر الغزنوی متوفی ۵۲۸ھ۔ یہ مروکہ رہنے والے تھے۔
- ۱۰۔ عبداللہ بن محمد بن الحسن کھالی ابو محمد المقری جو اولیا کے نام سے معروف تھے۔ متوفی ۵۲۸ھ۔ مروکہ رہنے والے تھے۔
- ۱۱۔ عبداللہ بن محمد بن عبداللہ بن احمد بن عبداللہ، ابو محمد الفندی متوفی ۵۲۳ھ۔
- ۱۲۔ عمر بن عبدالرحیم ابوبکر الشاشی متوفی ۵۲۹ھ۔

۱۳۔ عمر بن علی بن ابوالفضل الشیرازی متوفی ۳۵۲۹ھ۔  
 ۱۴۔ فضل اللہ محمد بن محمود ابوالفتح الشجاعی المعروف بالسرة مرد متوفی ۳۵۲۸ھ یہ  
 مدرس کے رہنے والے تھے۔

۱۵۔ المؤمل بن مرو بن ابوسہل بن مامون النشاشی الخمرکی المامونی متوفی ۳۵۱۶ھ۔  
 یہ شاش کے رہنے والے تھے۔

۱۶۔ محمد بن ابوبکر بن محمد بن عبداللہ الطیان المرزی، ابو عبداللہ الرادی متوفی ۳۵۱۹ھ۔

۱۷۔ محمد بن سعید بن مسعود ابوالفضل المسعودی متوفی ۳۵۱۸ھ مرد کے رہنے والے تھے۔

۱۸۔ محمد بن محمد بن یوسف ابوالنضر الفاشانی المرزی متوفی ۳۵۲۹ھ۔ انھوں نے

امام سمعانی سے صرف سماعت کی ہے۔

۱۹۔ محمد بن محمد بن عبداللہ بن ابوسہل بن ابوطحہ، ابوطاہر السنہی الحافظ متوفی ۳۵۲۸ھ۔

۲۰۔ محمد بن منصور بن محمد بن عبد الجبار السمعانی متوفی ۳۵۱۸ھ یہ امام موصوف کے لڑکے

ہیں۔ ان کے بارے میں آپ کا کہنا تھا کہ ”میرا لڑکا محمد علم و فضل میں مجھ سے بڑھا ہوا ہے۔“

۲۱۔ محمود بن عبدالرحمن بن ابراہیم الفارسی ابوالمحمد الشیرازی متوفی ۳۵۲۵ھ۔

۲۲۔ منصور بن احمد بن الفضل بن نصر بن عصام المنہاجی، ابوالقاسم الاسفزاری متوفی ۳۵۰۲ھ۔

۲۳۔ منصور بن محمد بن منصور بن عبداللہ بن احمد، ابوالمنظر الغازی متوفی ۳۵۲۹ھ۔ یہ ان

کے تلامذہ کی مختصر فہرست ہے ان کے پوتے فرماتے ہیں کہ مجھ سے میرے دادا کے

حوالے سے ہرات کے ابوالقاسم الجندی اور بلخ کے ابوطاہر اور نیشاپور کے ابوبکر اور طوس

کے ابوالولید اور اصبہان کے ابو منصور نے حدیث کی روایت کی ہے۔

ان کے علاوہ بھی بہت سے لوگوں نے دادا کے حوالے سے مجھ سے روایت

کی ہے جن کی تعداد پچاس سے زیادہ ہوگی یہاں پر ان کے سارے تلامذہ کا ذکر ممکن نہیں

ہے۔ علامہ ذہبی ان کے تلامذہ کا ذکر کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ ”ان سے خلق کثیر نے

شرف تلمذ حاصل کیا ہے۔“

امام سمعانی کے بارے میں متقدمین علماء کی آرا کا یہ خلاصہ ہے جس سے واضح ہوتا

ہے کہ امام موصوف علم و فضل میں بلند مرتبہ کو پہنچنے ہوئے تھے اور انھوں نے علم و دین

کی خدمت کے لیے اپنی زندگی وقف کر دی تھی۔ اللہ تعالیٰ ان کی خدمات کو قبول فرمائے

اور جنت الفردوس میں جگہ دے۔ آمین۔

## تصنیفات

مختلف موضوعات پر امام اسماعیلی کی تصانیف موجود ہیں۔ ان میں سے چند تصانیف کا ذکر کیا جاتا ہے۔

۱۔ التفسیر الحسن الملیح۔ یہ تین جلدوں میں ہے، اس کی افادیت ہمہ گیر ہے۔ مدینہ منورہ میں اس پر تحقیقی کام ہو رہا ہے۔

۲۔ الانتصار للاصحاب الحدیث۔ فن حدیث پر یہ ایک مختصر کتاب ہے جس میں صرف تین ابواب ہیں۔ پہلا باب الحدیث علی السنۃ والجماعۃ کے عنوان سے ہے دوسرا باب فضل الحدیث کے عنوان سے ہے، تیسرا باب شجرۃ العلم کے عنوان سے ہے۔

۳۔ منہاج اہل السنۃ۔

۴۔ الرد علی القدریۃ۔ یہ کتاب بیس جلدوں پر مشتمل ہے۔ اس کے بارے میں تفصیل پیچھے گزر چکی ہے۔

۵۔ الاحادیث الالف الاحسان۔ اس کتاب میں ایک سو بیسویں سے مروی ایک ہزار حدیثیں ہیں۔ ہر شیخ سے دس احادیث مروی ہیں۔

۶۔ القواطع۔ یہ کتاب اصول فقہ سے متعلق ہے۔ اس کتاب کو امام موصوف کے معاصر علماء نے کافی سراہا ہے۔ ڈاکٹر محمد حسن بیٹو اور عبداللہ بن حافظ الحکمی نے اس پر تحقیق کی ہے۔ موخر الذکر کو اس پر محمد بن سعود یونیورسٹی ریاض سے ڈاکٹریٹ کی ڈگری دی گئی ہے۔

۷۔ البربان۔ اس میں ایک ہزار اختلافی مسائل بیان کیے گئے ہیں۔

۸۔ کتاب الاوسط۔ یہ کتاب بھی اختلافی مسائل پر مشتمل ہے۔

۹۔ الاصلطام۔ یہ ابو زید الدبوسی کی ایک کتاب کی تردید میں ہے۔

۱۰۔ الطبقات۔ ان کے علاوہ ان کی اور بھی متعدد تصانیف ہیں۔

## وفات

امام اسماعیلی کی وفات ۲۳ ربیع الاول ۸۹ھ کو ہوئی۔ مرو کے ایک قبرستان

سنجدان میں مدفون ہیں۔

## علامہ سمعانی کا علمی مقام، علماء کی نظر میں

امام سمعانی ایک ہمہ پہلو شخصیت کے مالک تھے معاصر اور بعد کے علماء نے ان کی شخصیت کو سراہا ہے اور ان کو امامت کا درجہ دیا ہے علامہ ابن خلکان فرماتے ہیں کہ ”وہ اپنے زمانے کے امام تھے جس کا ان کے مخالفین کو بھی اقرار تھا۔“

عقائد میں وہ امام تھے اور گمراہ فرقوں کے بارے میں وہ سب سے زیادہ حساس اور مخالف تھے۔ چنانچہ انھوں نے قدریہ کی تردید میں کتاب لکھی اور دوسرے گمراہ فرقوں سے مناظرے کیے آپ سنت پر سختی کے ساتھ عامل تھے اور بدعات کو سخت ناپسند کیا کرتے تھے۔ علامہ ذہبی فرماتے ہیں کہ اہل حدیث یعنی اہل سنت والجماعت سے آپ کی عصبیت اتنی گہری تھی کہ مخالفین کی نکاہوں میں کانٹے کی طرح ٹھٹکتے تھے جبکہ اہل سنت کے لیے ایک حجت تھے۔ فقہ اور افتاء میں بھی ان کی امامت مسلم تھی آپ کو اس عہد میں فقہ کا سب سے بڑا عالم تسلیم کیا گیا ہے۔ امام حرین فرماتے ہیں کہ اگر فقہ کو ایک تہہ در تہہ کپڑا تصور کر لیا جائے تو امام سمعانی اس کے تہہ لگانے والے اور کھولنے والے تھے۔ ابو القاسم بن امام الحرمین فرماتے ہیں کہ ”امام موصوف اپنے وقت کے امام شافعی تھے انھوں نے فقہ اور اصول فقہ میں بے مثال کتابیں تصنیف کیں۔ علامہ سبکی فرماتے ہیں کہ اصول فقہ میں ’القواطع‘ سے اچھی کتاب مجھے نہیں ملی۔“

تصنیف و تالیف کی طرح دیگر فنون میں بھی آپ کو یدِ طولیٰ حاصل تھا۔ آپ کے پوتے ابو سعید عبد الکریم فرماتے ہیں کہ ”جو شخص امام موصوف کی تصانیف کا مطالعہ کرے گا۔ اسے ان کے علمی مرتبہ کا اندازہ ہو جائے گا“ علامہ ابن الاثیر فرماتے ہیں کہ ”عربی زبان میں ان کو مہارت حاصل تھی اور اس میں ان کی مفید تصنیفات ہیں“ ”تفسیر میں بھی انھیں درجہ امامت حاصل تھا ان کے پوتے کی روایت ہے کہ جس نے بھی ان کی تفسیر کا مطالعہ کیا وہ اس کی تحسین و تعریف پر مجبور ہوا۔ ابن خلکان اور علامہ ایبانی فرماتے ہیں کہ ”ان کی تفسیر ایک نفیس تفسیر ہے۔“

ان تمام باتوں کے ساتھ امام سمعانی زہد و ورع میں بھی ممتاز تھے۔ عبدالنافر

کہتے ہیں کہ فضل و کمال ہو یا زہد و ورع سب میں وہ کیتائے روزگار تھے۔ علامہ السبکی فرماتے ہیں کہ امام موصوف جلیل القدر عالم، زاہد اور متقی تھے۔ آپ کا شمار ان امامان وقت میں ہوتا ہے جو اپنے وقت میں اپنے علمی مرتبہ کی وجہ سے غیر معمولی طور معروف ہوئے۔ ذہانت و فطانت سے متعلق امام سمعانی ہی سے یہ قول منقول ہے کہ ”میں نے جو چیز ایک بار یاد کر لی پھر کبھی اسے نہ بھولا۔“

امام سمعانی کو وعظ و مناظرہ کے میدان میں بھی امامت کا درجہ حاصل تھا۔ علامہ الذہبی فرماتے ہیں کہ ”وہ وعظ میں علم کا سمندر معلوم ہوتے تھے۔ علامہ ابوالی بن الصغار فرماتے ہیں کہ ”میں نے جب بھی امام موصوف سے مناظرہ کیا تو مجھے ایسا محسوس ہوتا تھا کہ ائمہ تابعین میں کسی نے مناظرہ کر رہا ہوں کیونکہ ان کے اندر صاحبین کی علامات کا شاہدہ کرتا تھا۔ یہ امام سمعانی کے حالات اور ان کی صفات تھیں جن کو ان کے معاصر اور بعد کے علماء نے بیان کیا ہے۔ ان کے پوتے فرماتے ہیں کہ ”ہمارے دادا کیتائے روزگار عالم تھے ان کی ساری خوبیوں کو بیان کرنا ممکن نہیں ہے اس کا اندازہ ان کی تصانیف سے ہر شخص کو ہو سکتا ہے۔ طاش کبریٰ زادہ فرماتے ہیں کہ ”امام سمعانی ایک عظیم المرتبت شخص اور مشہور عالم تھے ان کا نام ہمیشہ باقی رہے گا۔“

## ماخذ و مراجع

- ۱۔ ابن الاثیر: علی بن محمد بن محمد عزالدین ابوالحسن۔ (۲) الکامل فی التاریخ ط۔ دارالکتب العربی بیروت ط۔ ۵۔
- (ب) الباب فی تہذیب الانساب ط۔ دار صادر بیروت۔
- ۲۔ الاسنوی: عبدالرحیم جمال الدین الاسنوی: طبقات الشافعیۃ تحقیق: عبداللہ الجبوری ط۔ الارشاد بغداد ۱۹۸۰ء
- ۳۔ البخاری الامام: محمد بن اسماعیل بن ابیہم والبعید اللہ الامام البخاری ط۔ المکتبۃ الاسلامیہ۔ استانبول۔
- ۴۔ البغدادی: اسماعیل باشا۔ ہدیۃ العارفین فی اسما، المؤلفین و آثار المصنفین ط۔ مکتبۃ المثنی بیروت۔ طبع استانبول ۱۹۵۵ء
- ۵۔ البیہقی: یحییٰ بن سعید بن محمد ابو محمد عالم التذہیب ط۔ مصطفیٰ البابی الحلبی ط۔ ۲۰ مصر۔
- ۶۔ بروکلمان: کارل بروکلمان: تاریخ الادب العربی ط۔ دارالمعارف مصر۔
- ۷۔ ابن تغری بردی: یوسف بن تغری بردی الآبکی جمال الدین ابوالحسن النجوم الزاہرۃ فی ملوک مصر و



القاهرة ط - وزارة الثقافة - المؤسسة المصرية العامة.

۸ - ابن الجوزي: عبدالرحمن بن علي بن الجوزي - المنتظم في تاريخ الملوك والامم ط - دائرة المعارف العثمانية حيدرآباد - الهند.

۹ - حاجي خليفة: مصطفى بن عبداللہ الرومي الشهير بالملاكتب - كشف الظنون عن اسامي الكتب والفنون - ط - مكتبة المشي، بيروت.

۱۰ - حسنين: عبدالمنعم حسنين - الدكتور - دولة السلطنة ط - مكتبة الانجلو المصرية ۱۹۴۵ م

۱۱ - الخالدي: فاضل الخالدي - الحياة السياسية ونظم الحكم في العراق ط - مطبعة الايمان بغداد.

۱۲ - خطيب البغدادي: احمد بن علي ابو بكر الخطيب تاريخ بغداد ط - دار الكتاب العربي - بيروت.

۱۳ - ابن خلکان: احمد بن محمد بن ابی بکر ابو العباس شمس الدين: وفيات الاعيان وابناء ابناء الزمان تحقيق د. احسان عباس ط - دار الصادر، بيروت.

۱۴ - دي: محمد بن علي بن احمد شمس الدين الحافظ طبقات المفسرين ط - دار الكتب العلمية بيروت ط ۱

۱۵ - (ا) ابن احمد بن عثمان شمس الدين الامام - (ب) سير اعلام النبلاء - تحقيق: شعيب الارنؤوط، ط - مؤسسة الرسالة (ج) العبر في بزم غفر - تحقيق: فواد سيد ط - دائرة المطبوعات والنشر - الكويت ۱۹۶۱ م.

۱۶ - الز: يزد الدين الزركلي الاعلام - قاموس تراجم ط - دار العلم للملايين - بيروت ط ۶.

۱۷ - السبكي: عبد الوهاب بن تقي الدين ابو النصر تاج الدين. طبقات الشافعية الكبرى - تحقيق: محمود محمد الطنطاوي، عبد الفتاح ط - مطبعة عيسى البابي الحلبي - مصر.

۱۸ - السمعاني: عبدالكريم بن محمد بن منصور ابوسعيد: (أ) التفسير في العجم الكبير تحقيق: منيرة ناجي سالم ط - مطبعة الارشاد - بغداد ۱۳۹۵ م. (ب) كتاب الانساب ط - مجلس دائرة المعارف العثمانية حيدرآباد الهند.

السمعاني: منصور بن محمد بن عبد الجبار - (د) تفسير السمعي: نسخة مصورة من المخطوط المحفوظ في مكتبة جامعة الازهر بمصر، رقم ۲۰۹۵ تفسير - (ب) نسخة مصورة من المخطوط المحفوظ في مكتبة دار الكتب المصرية رقم الايداع ۱۳۶ تفسير -

۱۹ - الشيباني: احمد بن محمد بن فضل الامام - المسند ط - دار صادر - بيروت

۲۰ - الصدقي: صلاح الدين بن خليل عبداللہ - نكت البهيان في نكت العميان ط - مطبعة الجالية بمصر ۱۳۹۹ م.

۲۱ - الهفدي: صلاح الدين بن خليل بن عبداللہ - الوافي بالوفيات ط - دار النشر فرانز شتاينز باقيسباد ۱۹۴۲ م

- ۲۲۔ طاش کبریٰ زادہ: احمد بن مصطفیٰ۔ مفتاح السعادة ومصباح السيادة، ط۔ دائرة المعارف العثمانیہ حیدرآباد الدکن۔ الہند۔
- ۲۳۔ ابن العواد: عبدالحی بن العواد ابو الفلاح۔ شذرات الذهب فی اخبار من ذہب۔ ط۔ مکتبۃ القدر بجوار الازہر۔ ۱۳۵۰ھ۔
- ۲۴۔ العمری: اکرم ضیاء العمری الدکتور۔ دراسات تاریخیہ ط۔ الجامعۃ الاسلامیۃ بالمدينة المنورہ، ط ۱۴۰۳ھ۔
- ۲۵۔ ابن کثیر: اسماعیل بن عمر بن کثیر ابو الفداء عماد الدین۔ البدایہ والنہایہ۔ ط دارالکتب العلمیہ بیروت۔
- ۲۶۔ کحالتہ: عمر رضا کحالتہ: معجم المؤلفین۔ ط۔ دار احیاء التراث العربی۔ بیروت۔
- ۲۷۔ الیافعی: عبداللہ بن اسد بن علی بن سلیمان ابو محمد۔ مرآة الجنان وعبرة یقظان۔ ط۔ موسستہ الاطالی بیروت۔
- ۲۸۔ یاقوت الحموی: یاقوت بن عبداللہ ابو عبداللہ الرومی۔ معجم البلدان، ط۔ دار صادر بیروت ۱۳۹۷ھ۔
- (الدراسات الاسلامیہ، اسلام آباد، ج ۲۷ شماره ۲۔ شوال ۱۳۷۲ھ / اپریل۔ جون ۱۹۵۲ھ)

## مسلمان عورت کے حقوق اور ان پر اعتراضات کا جائزہ

مولانا سید جلال الدین ممدک

یہ کتاب اس امر کی بین شہادت ہے کہ اسلام کے نظام معاشرت پر مصنف کو میسر حاصل ہے۔ اس میں انھوں نے آزادی نسوان کے مغربی تصور کی زہریلی بیان کی ہے۔ اس کے بعد عورتوں کو اسلام نے جو حقوق عطا کیے ہیں ان کی وضاحت ہے۔ پھر ان حقوق پر مسلم اور غیر مسلم دانشوروں کی طرف سے ہونے والے اعتراضات کا جائزہ لیا گیا ہے۔ مہر و نفقہ کا مسئلہ ہو یا طلاق و خلع کا، حجاب کی بحث ہو یا تعدد ازدواج کی، خاندان کی سربراہی کا قضیہ ہو یا ریاست کی قیادت کا تہام ہی قابل ذکر پہلو زیر بحث آئے ہیں اور ان میں عورتوں کی مخصوص جسمانی صلاحیت، نفسیاتی تقاضے، معاشی ذمہ داریاں اور عدل و مساوات کے نقطہ سے تمام ہی پہلوؤں کی رعایت کی گئی ہے۔ اس کی اضافی خوبی اس کا علمی اور استدلالی اسلوب ہے۔ ضرورت ہے کہ ہندی اور انگریزی کے علاوہ ملک کی دیگر علاقائی زبانوں میں بھی اس قیمتی تصنیف کے ترجمے ہوں۔

دوسرا ایڈیشن صفحات ۲۰۰ قیمت ۳۵ روپے

ادارہ تحقیق و تصنیف اسلامی

پان والی کوچھی، دودھ پور، علی گڑھ ۲۰۲۰۲